



Finanțat de
Uniunea Europeană

EU4Environment
Green Economy in Eastern Partner Countries

FOAIE DE PARCURS PENTRU: ASIGURAREA MANAGEMENTULUI EFICIENT ȘI PROTECȚIA SITURILOR EMERALD ÎN REPUBLICA MOLDOVA



Action implemented by:



THE WORLD BANK
IBRD • IDA | WORLD BANK GROUP



© 2024, Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare / Banca Mondială. 1818
1818 H Street NW
Washington DC 20433
Tel: +202-473-1000
Internet: www.worldbank.org

Declinarea responsabilității

Prezenta lucrare este un produs elaborat de Banca Mondială. Constatările, interpretările și concluziile exprimate în acest document nu reflectă în mod obligatoriu părerea Consiliului Directorilor Executivi sau ale guvernelor pe care aceștia le reprezintă.

Această foaie de parcurs a fost elaborată cu sprijinul financiar din partea Uniunii Europene în cadrul Acțiunii Uniunea Europeană pentru Mediu (EU4Environment). Opiniile exprimate în prezentul document nu pot fi considerate în niciun caz ca reflectând opinia oficială a Uniunii Europene.

Finanțat de Uniunea Europeană și implementat de către OCDE (Organizația pentru Cooperare și Dezvoltare Economică), CEE-ONU (Comisia Economică a Organizației Națiunilor Unite pentru Europa), PNUM (Programul Națiunilor Unite pentru Mediu), ONUDI (Organizația Națiunilor Unite pentru Dezvoltare Industrială), și Banca Mondială, UE pentru Mediu ajută țările Parteneriatului Estic să își păstreze capitalul natural și să sporească bunăstarea ecologică a oamenilor prin sprijinirea acțiunilor legate de mediu, prin demonstrarea și deblocarea oportunităților de creștere mai ecologică și stabilirea unor mecanisme pentru a gestiona mai bine riscurile și impactul asupra mediului.

Banca Mondială nu garantează exactitatea, exhaustivitatea sau actualitatea datelor incluse în această lucrare și nu își asumă responsabilitatea pentru erorile, omisiunile sau discrepanțele din informații sau răspunderea cu privire la utilizarea sau neutilizarea informațiilor, metodelor, proceselor sau concluziilor prezentate. Limitele, culorile, denumirile și alte informații prezentate pe orice hartă din această lucrare nu implică nicio apreciere din partea Băncii Mondiale cu privire la statutul juridic al oricărui teritoriu sau aprobarea ori acceptarea unor astfel de limite.

Vă rugăm să citați această publicație ca: EU4Environment. 2024. *Foaie de parcurs pentru asigurarea managementului eficient și protecția siturilor Emerald în Republica Moldova*. Washington DC: World Bank.

Cuprins

Abrevieri și acronime.....	4
Introducere.....	5
Termeni și date intermediare de măsurare a progresului	6
Obiective, priorități, și rezultate scontate.....	7
Planul de acțiuni	8
Concluzii și recomandări.....	13

Abrevieri și acronime

CBD	Convenția privind diversitatea Biologică
CEE-ONU	Comisia Economică a Organizației Națiunilor Unite pentru Europa
EU4Environment	Programul Uniunea Europeană pentru Mediu
GIS	Sistem Informațional Geografic
OCDE	Organizația pentru Cooperare și Dezvoltare Economică
ONUDI	Organizația Națiunilor Unite pentru Dezvoltare Industrială
PNUM	Programul Națiunilor Unite pentru Mediu
UE	Uniunea Europeană

Introducere

Acest document a fost elaborat în cadrul acțiunii "Avansarea înființării rețelei Emerald în Republica Moldova". Activitatea face parte din sub-componenta 4.1 a Programului UE pentru Mediu, implementată de Banca Mondială, pentru sprijinirea protecției biodiversității și a ecosistemelor prin avansarea înființării și gestionării rețelei Emerald în țările din cadrul Parteneriatului estic.

În Republica of Moldova, activitățile acestei sub-componente **vizează consolidarea capacităților naționale de a asigura supraviețuirea pe termen lung a speciilor și habitatelor incluse în Rezoluția nr. 4 și Rezoluția nr. 6 ale Convenției de la Berna, prin îmbunătățirea cadrului juridic național și promovarea unei comunicări eficiente, în conformitate cu standardele europene și cele mai bune practici internaționale.**

Rețeaua Emerald, conceptualizată în cadrul Convenției de la Berna¹, reprezintă o rețea ecologică de zone de conservare stabilite la nivel național în cadrul fiecărei țări semnatare. Uniunea Europeană (UE), parte contractantă la convenție, a elaborat Directiva habitate în 1992² și, în cele din urmă, a înființat rețeaua Natura 2000³, care completează rețeaua Emerald în numele statelor membre ale UE.

Inventarierea și cartografierea în baza GIS a speciilor de floră și faună incluse în Rezoluțiile nr. 4 și nr. 6 ale Convenției au fost realizate cu sprijinul proiectelor anterioare ale Consiliului Europei și UE.⁴ Între 2018 și 2019, Comitetul permanent al Convenției de la Berna a adoptat 61 de situri Emerald în Republica Moldova, care constituie cumulativ 277157 de hectare (8%) din teritoriul țării și cuprind 32 de habitate care adăpostesc 167 de specii de plante și animale.

Legea nr. 225/2022 a Republicii Moldova completează Legea nr. 94/2007 privind rețeaua ecologică cu un nou capitol, "Capitolul III: Rețeaua Emerald". În conformitate cu articolul 122, specialiștii din domeniile biologiei, ecologiei și geografiei, în coordonare cu Agenția de Mediu, pot efectua evaluarea tipurilor de habitate naturale și a speciilor de floră și faună sălbatică. Agenția de Mediu din Republica Moldova a elaborat o propunere de desemnare a siturilor Rețelei Emerald în baza unui raport de evaluare aprobat de Ministerul Mediului, în conformitate cu formularul tip definit de Convenția de la Berna.

Această foaie de parcurs derivă din angajamentele asumate de Republica Moldova pentru asigurarea conservării biodiversității și vizează o perioadă de 6 ani, din 2024 până în 2030. Activitățile din acest document sunt împărțite pe etape, cu indicatori pentru fiecare dintre acestea. Un obiectiv țintă este suficiența rețelei, care trebuie să crească de la 24 % (în 2023) la 80% până în 2030. Pentru a atinge acest obiectiv, foaia de parcurs include o serie de recomandări, inclusiv o propunere de extindere a rețelei Emerald. O evaluare primară a concluziilor seminarelor biogeografice a fost realizată de o echipă de experți naționali, care au fost implicați anterior în evaluări similare. Totodată, sunt necesare lucrări științifice suplimentare pentru a obține informații mai detaliate cu privire la starea speciilor și habitatelor siturilor Emerald din Republica Moldova. Pe termen lung, recomandările incluse în foaia de parcurs vor ghida setul de activități ce pot fi întreprinse la nivel național pentru a atinge obiectivele Cadrului Global de Biodiversitate Kunming-Montreal⁵ și ale Convenției de la Berna, contribuind inclusiv la implementarea Strategiei Naționale de Dezvoltare "Moldova Europeană 2030".⁶

¹ Pentru mai multe informații despre Convenția privind conservarea speciilor sălbatice și a habitatelor naturale din Europa (Convenția de la Berna), a se accesa: <https://www.eea.europa.eu/policy-documents/convention-on-the-conservation-of>.

² Pentru mai multe informații despre Directiva Comisiei Europene privind habitatele, a se accesa: https://environment.ec.europa.eu/topics/nature-and-biodiversity/habitats-directive_en.

³ Pentru mai multe informații despre rețeaua Natura 2000, a se accesa: https://environment.ec.europa.eu/topics/nature-and-biodiversity/natura-2000_en.

⁴ Pentru mai multe informații despre Eionet, a se accesa: <https://cdr.eionet.europa.eu/>

⁵ CBD (Convenția cu privire la diversitatea biologică). 2022. "COP15: Textul final al Cadrului mondial Kunming-Montreal privind biodiversitatea". A se accesa: <https://www.cbd.int/article/cop15-final-text-kunming-montreal-gbf-221222>.

⁶ Pentru mai multe informații despre Strategia Națională de Dezvoltare "Moldova Europeană 2030" a se accesa: <https://gov.md/ro/moldova2030>.

Termeni și date intermediare de măsurare a progresului

Prezenta foaie de parcurs vizează o perioadă de 6 ani, cuprinsă între 2024 și 2030. Acțiunile propuse au drept scop stabilirea unui obiectiv intermediar pentru anul 2028 și a unui obiectiv final pentru 2030, progresele urmând a fi evaluate la fiecare etapă. După caz, autoritățile centrale de mediu pot opta pentru perioade de măsurare mai frecvente, dar nu mai des de o dată la 2 ani. Măsurarea progresului se va efectua după ședința Comitetului permanent al Convenției de la Berna, utilizând Barometrul rețelei Emerald. Acest Barometru face calculări în baza datelor și informațiilor oficiale transmise Convenției de către părțile contractante sau statele cu statut de observator la Convenția de la Berna (în acest caz, Ministerul Mediului al Republicii Moldova).

Chiar dacă prezenta foaie de parcurs propune acțiuni pentru o perioadă de 6 ani, este recomandabil un termen de implementare mai lung pentru a permite țării să efectueze măsurători de referință pentru fiecare indicator, ceea ce va solicita o muncă de teren extinsă pentru a obține o mai bună înțelegere a statutului speciilor și habitatelor și pentru a identifica potențiale situri adiționale care ar putea fi incluse în rețeaua națională Emerald.

Obiective, priorități și rezultate scontate

Recomandările foii de parcurs se axează pe eliminarea lacunelor din cadrul juridic actual (legate de crearea, gestionarea și protecția siturilor Emerald) și pe consolidarea capacităților instituționale pentru înființarea rețelei Emerald în Republica Moldova. În cele din urmă, foaia de parcurs are drept scop restaurarea și menținerea siturilor rețelei Emerald la o stare de conservare favorabilă, în pofida presiunilor și amenințărilor cu care se confruntă, până în 2030.

Obiectivele specifice ale foii de parcurs sunt:

- **Menținerea și prevenirea pierderii și deteriorării continue a siturilor Emerald desemnate** prin intermediul gestionării adecvate a speciilor și habitatelor protejate
- **Stabilirea obiectivelor de conservare a siturilor la nivel național și local**, în conformitate cu cerințele Convenției de la Berna
- **Punerea în aplicare a măsurilor de conservare cuvenite**, inclusiv restaurarea și reconstrucția, acolo unde este necesar, pentru a atinge obiectivele de conservare stabilite
- **Asigurarea conectivității ecologice între toate habitatele**, inclusiv restabilirea zonelor din afara rețelei Emerald, în conformitate cu interesele naționale de ordin biogeografic și de conservare bine definite
- **Îmbunătățirea cunoștințelor, evaluarea stării de conservare și dezvoltarea sistemelor de monitorizare** pentru siturile Emerald
- **Diseminarea și schimbul de experiență** pentru a stimula activități similare
- **Monitorizarea progresului și a rezultatelor în timp.**

Recomandările incluse în foaia de parcurs reprezintă un document de orientare (plan de acțiune) menit să îmbunătățească gestionarea și protecția eficientă a rețelei Emerald.

Acest document a fost consultat cu mai mulți experți și cercetători, inclusiv cu beneficiarul – Departamentul de Conservare a Naturii și Biosecuritate din cadrul Ministerului Mediului al Republicii Moldova.

Planul de acțiuni

Activități			
Faza I	Faza II	Faza III	Altele (ne-relaționate unei faze anumite)
2023 Valoarea de referință în anul 2023 <ul style="list-style-type: none"> • Faza I: 8% acoperire • Faza II: 24.1% indicele de suficiență • Faza III: 41% din situri cu un plan de management ⁷ 			
Revizuirea concluziilor ultimului seminar biogeografic și propunerea de specii și habitate suplimentare		Elaborarea ghidului metodologic pentru crearea planurilor de management ale siturilor Emerald din Republica Moldova	Modificarea ⁸ Legii nr. 1515/1993 cu privire la protecția mediului și a altor acte legislative secundare relevante Activități de sensibilizare (privind rețeaua Emerald, gestionarea sitului, speciile și habitate)
2024			
Prezentarea rezultatelor evaluării preliminare ale ultimelor seminare biogeografice pentru includerea oficială în baza de date a Rețelei Emerald, urmată de livrarea datelor oficiale de actualizare a bazei de date	Luarea în considerare a posibilității de adoptare a celor două situri identificate în rețeaua Emerald de către Comitetul permanent al Convenției de la Berna	Aprobarea ghidului metodologic privind elaborarea planurilor de management pentru siturile Emerald din Republica Moldova	Propunerea de amendamente la legea nr. 1538/1998 privind fondul ariilor naturale protejate de stat
Colectarea de informații privind starea ecologică actuală și distribuția speciilor Emerald și a habitatelor de interes european pentru identificarea de noi situri Emerald	Înaintarea propunerii către Comitetul permanent al Convenției de la Berna de organizare a unui seminar biogeografic în anul 2025	Elaborarea versiunilor preliminare ale planurilor de management a trei situri Emerald identificate în cadrul programului UE pentru Mediu și Banca Mondială Aprobarea și inițierea punerii în aplicare a planului de gestionare pentru trei situri Emerald selectate	Implicarea comunității locale în activități ce vizează protejarea și gestionarea siturilor Emerald Instruirea și formarea funcționarilor din cadrul autorităților responsabile de gestionarea și protecția rețelei Emerald

⁷ În timpul discuțiilor cu autoritatea centrală de mediu, s-a specificat că 41% reprezintă nu doar numărul de situri Emerald care au un plan de management, ci și întreprinderile forestiere care acoperă o parte din sau un sit Emerald complet cu un plan de acțiune în vigoare. Prin urmare, procentul indicat nu reflectă cu exactitate planurile de management actuale și reale disponibile pentru siturile Emerald din Republica Moldova.

⁸ Propunere de modificare a cadrului legal pentru a reflecta în mod corespunzător rețeaua Emerald și gestionarea eficientă a acestora.

<p>Identificarea siturilor suplimentare în vederea includerii în rețeaua Emerald. Aceste situri vor fi selectate în baza importanței lor pentru conservarea speciilor și a habitatelor de importanță Europeană</p>		<p>Elaborarea reglementărilor privind păstrarea unui registru al siturilor rețelei Emerald în Republica Moldova</p>	
<p>2025</p>			
<p>Obiective setate pentru anul 2025:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Faza I: 9% acoperire • Faza II: 30% indicele de suficiență • Faza III: 50% din situri asigurate cu planuri de management 			
<p>Pregătirea și transmiterea bazei de date Emerald, ce conține noi situri identificate</p>	<p>Desfășurarea unui seminar biogeografic focusat pe grupurile de caracteristici cu suplینirea de noi date substanțiale, care să abordeze în mod special categoriile IN MIN și SR, precum și IN MOD care vor conduce la identificarea de noi situri</p>	<p>Elaborarea a trei planuri de management adiționale pentru siturile Emerald</p> <p>Implementarea planurilor de management aprobate și finalizate</p>	<p>Finalizarea revizuirii și actualizării metodologiilor de calcul al daunelor aduse mediului prin încălcarea legislației privind protecția și gestionarea florei și faunei sălbatice, precum și a habitatelor protejate din cadrul rețelei Emerald</p> <p>Organizarea de cursuri de formare pentru funcționarii din cadrul autorităților cu atribuții în gestionarea și protecția rețelei Emerald</p> <p>Organizarea unei conferințe sau a unui seminar pentru funcționarii publici la nivel local, național sau internațional în domeniul gestionării și protecției rețelei Emerald</p> <p>Promovarea colaborării între mediul de afaceri, organizațiile societății civile și mediul academic pentru a facilita tranziția către o economie verde. Formarea de parteneriate pentru schimbul de cunoștințe, resurse și bune practici și pentru abordarea colectivă a provocărilor de mediu</p>

2026			
<p>Colectarea și actualizarea continuă a datelor privind speciile și habitatele din cadrul rețelei Emerald</p> <p>Organizarea deplasărilor în teritoriu în siturile potențial identificate</p> <p>Evaluarea aprofundată a siturilor Emerald existente</p>	<p>Implicarea în discuții bilaterale cu Convenția de la Berna cu referire la nivelul de suficiență</p>	<p>Elaborarea și publicarea Registrului siturilor rețelei Emerald pe pagina web oficială al Agenției de Mediu</p> <p>Elaborarea de instrucțiuni de monitorizare și instrumente de raportare în conformitate cu prevederile Convenției de la Berna</p> <p>Elaborarea planurilor de management pentru alte trei situri Emerald</p> <p>Punerea în aplicare a planurilor de gestionare finalizate</p>	<p>Organizarea cursurilor de formare pentru funcționarii angajați în cadrul autorităților cu atribuții în gestionarea și protejarea rețelei Emerald</p> <p>Organizarea unei conferințe, a unui seminar sau a unei instruirii pentru funcționarii publici la nivel local, național sau internațional în domeniul gestionării și protecției rețelei Emerald</p> <p>Formarea de parteneriate cu organizațiile neguvernamentale, instituțiile de cercetare și alte părți interesate pentru a valorifica expertiza și resursele de conservare</p>
2027			
<p>Dezvoltarea unui sistem ce să asigure un flux regulat de date în Republica Moldova, care să permită raportarea periodică către Convenția de la Berna privind progresul în ceea ce privește conservarea, inclusiv actualizarea informației pe specii și habitate</p>	<p>Recomandare către Comitetul permanent al Convenției de la Berna de a lua în considerare adoptarea altor situri candidate Emerald</p>	<p>Elaborarea planurilor de management pentru cinci situri Emerald</p> <p>Punerea în aplicare a planurilor de management finalizate</p>	<p>Organizarea unui curs de formare pentru funcționarii angajați în cadrul autorităților cu atribuții în gestionarea și protejarea rețelei Emerald</p> <p>Organizarea unei conferințe, a unui seminar sau a unei sesiuni de instruire pentru funcționarii publici la nivel local, național sau internațional în domeniul gestionării și protecției rețelei Emerald</p> <p>Încurajarea turismului responsabil în cadrul siturilor Rețelei Emerald care nu dăunează mediul</p> <p>Elaborarea de mecanisme pentru abordarea conflictelor dintre obiectivele de conservare și nevoile și interesele comunităților locale sau ale altor părți interesate</p>
2028			
<p>Obiective setate pentru anul 2028:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Faza I: 10% acoperire • Faza II: 60% indicele de suficiență • Faza III: 65% din situri asigurate cu planuri de management ⁹ 			

⁹ 65% reprezintă 39 de situri Emerald cu planuri de management.

<p>Colectarea de date privind speciile, habitatele și afișarea distribuției acestora pe hărți</p>	<p>Angajarea într-o discuție bilaterală cu Convenția de la Berna cu privire la anumite întrebări legate de suficiență</p>	<p>Elaborarea planurilor de management pentru cinci situri Emerald</p> <p>Punerea în aplicare a planurilor de management finalizate</p>	<p>Organizarea unui curs de formare pentru funcționarii angajați în cadrul autorităților cu atribuții în gestionarea și protejarea rețelei Emerald</p> <p>Organizarea unei conferințe, a unui seminar sau a unei sesiuni de formare pentru funcționarii publici la nivel local, național sau internațional în domeniul gestionării și protecției rețelei Emerald</p>
<p>2029</p>			
<p>Integrarea bazei de date a rețelei Emerald cu alte surse de date relevante, cum ar fi bazele de date de mediu, imaginile din satelit și datele climatice, pentru a spori utilitatea acesteia</p> <p>Coordonarea revizuirii bazei de date a Rețelei Emerald</p>	<p>Angajarea într-o discuție bilaterală cu Convenția de la Berna cu privire la întrebări specifice privind suficiența</p>	<p>Elaborarea planurilor de management pentru alte trei situri Emerald</p> <p>Punerea în aplicare a planurilor de management finalizate</p>	<p>Organizarea unui curs de formare pentru funcționarii angajați în cadrul autorităților cu atribuții în gestionarea și protejarea rețelei Emerald</p> <p>Organizarea unei conferințe, a unui seminar sau a unei sesiuni de instruire pentru funcționarii publici la nivel local, național sau internațional în domeniul managementului și protecției rețelei Emerald</p> <p>Consolidarea colaborării cu țările învecinate și cu organizațiile internaționale pentru a asigura o abordare coordonată a conservării biodiversității, din perspectiva migrării speciilor</p> <p>Promovarea transparenței prin menținerea unei comunicări și a unei raportări periodice cu privire la starea și progresul zonelor protejate</p>

2030¹⁰**Obiective setate pentru 2030:**

- **Faza I: 11% acoperire**
- **Faza II: 80% indicele de suficiență**
- **Faza III: 80% din situri asigurate cu planuri de management ¹¹**

Identificarea siturilor potențiale rămase și colectarea datelor despre sit Coordonarea revizuirii bazei de date a rețelei Emerald	Propunere către Comitetul permanent al Convenției de la Berna de a evalua posibilitatea aprobării de adoptare a tuturor siturilor Emerald candidate rămase	Elaborarea planurilor de management pentru cinci situri Emerald Implementarea planurilor de management finalizate Monitorizarea, revizuirea și adaptarea continuă a planurilor de management, a strategiilor de conservare și a reglementărilor în baza rezultatelor monitorizării și evoluției nevoilor de conservare Utilizarea principiilor de gestionare adaptivă pentru a răspunde noilor provocări și cunoștințe	Examinarea și revizuirea periodică a planurilor și strategiilor de gestionare pentru a reflecta schimbările în ceea ce privește prioritățile de conservare, amenințările și cele mai bune practici Dezvoltarea de strategii pentru sustenabilitatea finanțării pe termen lung, inclusiv explorarea surselor diversificate de finanțare, a parteneriatelor publice-private și a fondurilor de rezervă Continuarea consolidării capacității părților interesate relevante, inclusiv a comunităților locale și a organizațiilor, pentru a-și îmbunătăți competențele și cunoștințele în materie de conservare Promovarea transparenței prin schimb de date cu bazele de date regionale și internaționale relevante
2040			
Obiective setate pentru 2040:			
<ul style="list-style-type: none"> • Faza I: 15% acoperire • Faza II: 80% indicele de suficiență • Faza III: 100% din situri asigurate cu planuri de management 			
Continuarea lucrărilor incomplete	Comunicare permanentă pentru definitivarea sarcinilor nerealizate	Susținerea procesului de monitorizare, evaluare și gestionare adaptivă	

¹⁰ Aceste activități pot fi considerate ca 2030 și post-2030 pentru o realizare calitativă a rezultatelor.

¹¹ 80% reprezintă 47 de siturile Emerald cu planuri de management.

Concluzii și recomandări

Republica Moldova trebuie să urmeze o listă de acțiuni și modificări legale, instituționale, de management și conservare pentru a consolida rețeaua Emerald, astfel încât să ofere o protecție adecvată, permițând în același timp desfășurarea activităților sociale și economice, umane, și încurajând interacțiunea durabilă om-natură. Foaia de parcurs actuală prevede acțiuni-cheie pe care autoritatea responsabilă (Ministerul Mediului) le-ar putea actualiza dacă este necesar.

Legislația actuală a UE privind restaurarea naturii vizează restabilirea ecosistemelor degradate în toate statele membre, contribuirea la atingerea obiectivelor UE în materie de climă și biodiversitate și sporirea securității alimentare. Republica Moldova, în calitate de țară candidată, intenționează să transpună treptat recomandările politice și juridice ale UE pentru a fi cât mai aproape de cerințele comunității, la momentul în care va deveni un stat membru cu drepturi depline. Poziția Parlamentului European indică, că o prioritate deosebită trebuie acordată rețelei Natura 2000 (rețeaua Emerald în Republica Moldova). Astfel, foaia de parcurs constituie o bază rezonabilă pentru crearea infrastructurii necesare atingerii indicatorilor stabiliți de către UE.

Urmând structura foii de parcurs și concluziile analizei lacunelor (un document separat care conține o analiză cuprinzătoare ce a determinat elaborarea documentului actual), recomandările pot fi împărțite după cum urmează:

- Legale
- Instituționale și de consolidare a capacităților
- Management și conservare.

Recomandări	Acțiuni-cheie propuse
Legale	<p>Cadrul juridic național trebuie să devină mai coerent, rețeaua Emerald fiind necesară de a fi reflectată pe larg în legislația primară și secundară, prin sublinierea importanței protejării rețelei Emerald în Republica Moldova.</p> <p>Având în vedere faptul că desemnarea siturilor Emerald impune măsuri speciale pentru conservarea habitatelor naturale și a speciilor sălbatice de interes comunitar, în cazul în care acestea se suprapun cu arii deja protejate, situl poate fi gestionat în conformitate cu dispozițiile Legii nr. 1538/1998 (cu condiția respectării funcțiilor de protecție mai restrictive). Această condiție trebuie să fie inclusă în legislația actuală, presupunând că un sit de importanță europeană va fi gestionat în aceleași condiții ca un sit de importanță națională.</p> <p>La fel de important este reglementarea răspunderii pentru distrugerea și deteriorarea speciilor de floră și faună sălbatică din zonele naturale protejate de stat, precum și a habitatelor protejate din cadrul rețelei Emerald. Dispozițiile rețelei Emerald pot completa art. 235 din Codul Penal pentru a preveni noi infracțiuni asupra vieții sălbatice și a habitatelor protejate din cadrul rețelei Emerald.</p> <p>La nivel național, este necesar să se elaboreze reglementări privind modul de păstrare a registrului siturilor Rețelei Emerald pentru a asigura gestionarea eficientă și transparentă a acestora, inclusiv a informațiilor și datelor asociate. Lipsa unor astfel de reglementări face dificilă definirea criteriilor și procedurilor de înregistrare și gestionare a siturilor, precum și a tipului de informații care urmează să fie colectate și înregistrate în acest registru.</p>

<p>Instituționale și de consolidare a capacităților</p>	<p>Guvernul Republicii Moldova poate beneficia în urma activităților de cercetare și educație pentru a crește numărul de specialiști cu calificări solide și de a atrage viitorii angajați în domeniul conservării biodiversității.</p> <p>Totodată, întâlnirile și evenimentele periodice va crea o legătură mai strânsă între instituțiile de cercetare, cele de educație, autorități și administratorii ariilor protejate. Este recomandată crearea de rețele cu experți și specialiști regionali și internaționali în domeniu pentru schimbul continuu de informații privind măsurile de conservare, speciile, habitatele și alte resurse naturale.</p> <p>Necesitatea de a promova cercetarea privind abundența, dinamica populației și productivitatea speciilor și habitatelor, astfel cum se specifică în Convenția de la Berna și de a dezvolta metodologiile respective, este la fel deosebit de stringentă.</p>
<p>Management și conservare</p>	<p>Din păcate, lipsa măsurilor de conservare nemijlocită a siturilor persistă pentru un număr semnificativ de situri ale Rețelei Emerald din Republica Moldova. Obiectivele de conservare specifice sitului Emerald, care ar trebui să fie concrete și măsurabile, necesită a fi stabilite și puse la dispoziția publicului pentru toate siturile Emerald fără întârziere. Obiectivele de conservare trebuie să specifice ținte pentru fiecare indicator care determină statutul de conservare.</p>



Finanțat de
Uniunea Europeană

EU4Environment
Green Economy in Eastern Partner Countries

Foaia de parcurs pentru: asigurarea managementului eficient și protecția siturilor Emerald în Republica Moldova

“Foaia de parcurs pentru: asigurarea managementului eficient și protecția siturilor Emerald în Republica Moldova” urmărește să sprijine autoritățile din Republica Moldova în consolidarea capacităților naționale de a asigura supraviețuirea pe termen lung a speciilor și habitatelor enumerate în Convenția de la Berna prin îmbunătățirea cadrului legal național și promovarea unei comunicări efectivă în conformitate cu standardele europene și cele mai bune practici internaționale.

Reieșind din angajamentele internaționale asumate de Republica Moldova pentru conservarea diversității biologice, această foaie de parcurs conține acțiuni pentru o perioadă de 6 ani, din 2024 până în 2030. Activitățile din cadrul documentului au fost etapizate cu indicatori prestabiliți. Un obiectiv-țintă este suficiența rețelei, care trebuie sporită de la 24% în 2023 până la 80% în 2030.

Prin punerea în aplicare a acestor recomandări, Republica Moldova își poate spori eforturile de conservare și își poate proteja speciile și habitatele naturale valoroase.

Pagina web a programului:

www.eu4environment.org

Action implemented by:

